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НЯ КОЛКО УВОДНИ ДУМИ

Когато се печаташе първото издание на 
тази книга, работниците в печатница-

та я бяха прочели на един дъх. Това ме поласка повече 
от най-висша критика, защото доказваше, първо, че 
Кольо Анастасов е наистина обичан, и второ, че съм 
постигнала целта си – да му помогна да разкаже завла-
дяващо живота си, за да дам възможност на макси-
мално много хора да се доближат до големия актьор. 

Днес Кольо го няма, но усмивката му още е тук, в 
тази книга. Скрити в нея са и десетките ни срещи 
на чудесната тераса на дома му на ул. „Струмица“, 
разговорите ни и понякога – споровете, взаимните 
отстъпки и превъртането на лентата на неговия 
живот... Аз – притеснена от близостта на голямо-
то име, той – понеже е един от най-чувствителни-
те и деликатни хора, както ще разберете от след-
ващите страници. Чудесни, изпълнени с интересни 
разговори следобеди, в които се опитвах да си пред-
ставя бедното му детство, бурната любов с най-
голямата ни естрадна звезда Мария Косева, профе-
сионалните предизвикателства и приятелствата в 
театъра... Кольо разказваше леко, имаше си любими 
теми и случки, към които се връщаше многократно, 
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с две думи – харесваше си живота! Завиждах му за 
богатството от впечатления и за непресъхващото 
любопитство, с което гледа на света. 

Пъстър е животът му, езикът – цветист, чув-
ството за хумор – всеизвестно. Постарах се да за-
пазя максимално неговия стил и да направя така, че в 
писаното слово да звучи гласът му. 

Чувам го и днес. Виждам усмивката му. 
Той е тук, с нас.

Отворете сърцата си и го посрещнете отново!

Ирина Канушева



Ч ИТАТЕЛЮ, ЗДРАВЕЙ!

За съжаление книгата не е сцена, не е театър и не 
може да улови, да ти предаде всички онези жестове, ми-
мики, паузи и вълнения, с които е съпроводено създава-
нето ѝ.

Ние, артистите, качим ли се на сцената, блеснат ли 
прожекторите, грейнат ли очите на зрителите, се про-
меняме, ставаме други. Божествено хубаво е, когато от 
точно изиграната дума избухва смях. Прекрасно е, ко-
гато искрено изплаканата сълза за съдбата на героите, 
които играем, се превърне в стотици малки сълзички в 
очите ти и ние заедно станем част от голямата болка 
и голямата радост на този театър, наречен Живот.

Ние, смешните артисти, носим със себе си невероят-
ното проклятие да бъдем смешни и в болките си, и в ус-
пехите си, и в онова обикновено човешко съществувание, 
в което тайничко крием човешките си неволи.

Животът на онова същество, наречено Никола 
Анастасов от публиката, Кольо – от приятелите, и 
господин Анастасов – от враговете, прилича на една 
безкрайна пъстра забързана, луда импровизация на те-
риторията на България и главно на сцената на най-пре-
красния театър, наречен Държавен сатиричен театър.

Човек не може да спре времето, но паметта понякога 
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изравя из потайните си кътчета влюбени очи, чудесни 
колеги и приятели, невероятно интересни хора, докос-
нали ме с поглед, мисъл, мълчание или аплодисмент.

Нито един актьор не може да изиграе всички роли, за 
които си мечтае, но като се обърна назад, все ми се иска 
да кажа: „Благодаря ти, съдба, че ми позволи да изиграя 
ролите, за които не съм и предполагал, че ще се появят 
пред мен (някои от тях специално написани за мен), и 
които ми доставиха толкова човешко щастие и твор-
ческо удовлетворение“.

Уважаеми читателю, всеки човек сам е драматург на 
своя живот. В тази книга ще намериш всичко за мен и 
против мен.

Никола Анастасов



ГЛАВА 1

Изтърсакът на семейството ♦ Сестра ми – от-
личничката ♦ Бели ръкавици и знамето на „Санта 
Мария“ ♦ Италианското училище и Френският 
колеж ♦ С Мария-Луиза и цар Симеон в училище и 
на театър ♦ Леля Пенка – моят първи зрител ♦

Роден съм в кв. „Лозенец“, в последните му 
къщи, там, където някога свършваше град 

София, а днес се издига хотел „Хемус“. Помня една 
улица, скърцащия на завоя трамвай, дървените та-
раби и плодовите дървета, от които ние си крадяхме 
тайно, въпреки забраната на комшиите, ябълки, кру-
ши, праскови. Всичко това е отдавна загубено, отдавна 
забравено и изтрито. Но за мен то съществува. Щом си 
затворя очите, и го виждам – този скърцащ трамвай, 
с казармата на ъгъла, откъдето войниците излизаха, 
марширувайки, подгонени от фелдфебела.

Витоша тогава беше един далечен силует. Едно от 
предпочитаните места за обедни тържества беше Кръ-
ста. Там, където след това беше Японският хотел. Оти-
вахме дотам пеша, настанявахме се, обядвахме, играех-
ме и се връщахме у дома.




